

制止餐饮浪费 使用公筷公勺

系列报道



餐饮店配备的“公筷公勺”。记者 崔引 摄

推广使用“公筷公勺”专项测评
宁波再列全省第一

本报讯(记者 朱琳)日前,浙江省文明办、浙江省市场监管局公布了第二季度制止餐饮浪费、推广使用“公筷公勺”专项测评情况。

测评结果显示,推广使用“公筷公勺”方面,继第一季度后,宁波又一次列全省第一。

5月底至6月上旬,省文明办、省市场监管局共同委托第三方,以明察、暗访形式,对全省11个设区市主城区及延伸县市三星及以上宾馆酒店、大中型餐饮店、机关企事业单位食堂及中小学校食堂进行实地专项抽查测评。

测评内容包括氛围营造、文明就餐引导、“光盘行动”、机制建设、“公筷公勺”配备和使用等八大项目。

测评结果显示,在推广使用“公筷公勺”方面,宁波成绩列全省第一;在“制止餐饮浪费”方面,宁波排名全省第八;就两项餐饮文明指数的总分来看,宁波名列全省第二。

记者获悉,从今年开始,为更好地培育社会文明新风尚,全力推进我省“制止餐饮浪费”和推广使用“公筷公勺”行动,

使之成为“礼让斑马线”后浙江的另一张文明金名片,省文明办不定期在全省开展制止餐饮浪费、推广使用“公筷公勺”专项测评,并在每季度公开结果。

自一季度以来,我市主动作为、积极担当,扎实开展“制止餐饮浪费”和推广使用“公筷公勺”工作,持续营造浓厚氛围,使餐饮浪费情况普遍好转、“公筷公勺”配备率和使用率明显提升,反对餐饮浪费、使用“公筷公勺”正成为全社会的共识。

公益广告氛围浓厚、特色鲜明,各地机关企事业单位、学校及宾馆酒店都能按要求开展相关主题公益广告宣传,营造了浓厚氛围。

文明用餐意识也在不断提升,大部分机关企事业单位、学校食堂和餐饮单位均设置了文明用餐引导员、劝导员,很好地推动就餐人员践行“光盘行动”,提高了干部群众的节约意识。

此外,餐饮企业主动作为,“公筷公勺”配备率明显提升,宾馆酒店、大中型餐饮店、小型餐饮店的“公筷公勺”配备使用率越来越高。

轨交、公交场站附近违停、占道乱象有点多
文明既要靠执法也要靠自觉

8月4日、5日,记者在市区一些轨交、公交等站点附近发现,随意停车、堆放杂物、占用非机动车道甚至公交场站的情况仍然存在。虽然有些是临时之举,但如此不文明的现象,仍然有碍观瞻,更妨碍了市民的通行。

人行道上收破烂,停车线内满是蛇皮袋

8月4日上午9点多,记者乘坐轨道交通1号线来到福明路站。在前往江东公园的途中,发现距离福明路站二三十米的人行道上,停放着一辆三轮车,旁边有一名中年男子正在停车区域收拾纸盒,似乎是在回收废旧物资。在他的脚边,堆放的纸盒几乎占去了一半路面。

记者顺着人行道继续往前走,发现有越来越多的蛇皮袋,每隔几米就有一处,每处有10余袋,全都码放在非机动车停车线内。一直到世纪东方广场的停车场出口,这段几十米的停车区域内,放了三四十袋。记者上前一看,发现袋子里装着类似黄泥的物质。

该处紧邻世纪东方广场和市第六医院,非机动车停车区域一直都比较紧张。在世纪东方广场停车场门口值守的保安告诉记者:“这些都是从坑里挖出来的。”记者这才注意到,在紧挨着人行道的绿化带里,原先栽种的好几棵大树已被挪走,黄泥被挖起来后,堆到了停车区域。

不远处的非机动车道上,原先划设的停车位早已撤掉,路边立着“禁止停车”警示牌。然而,仍有6辆私家车停在之前的停车位上,地面上隐约可见有停车线的痕迹。人行道的另一侧,是一个围挡起来的工地,两三个工人进进出出,在人行道上切割、组装,妨碍路人通行。

吸烟亭遭堵门,纸巾、烟头全都塞进灭烟槽

8月5日中午11点多,记者途经江北湖东路时,发现轨道交通2号线倪家堰站A出口外,有一个吸烟亭。引起记者注意的,是一名小伙子坐在亭里的长凳上,旁若无人地吃凉面。好在这名小伙吃完之后,顺手将泡沫盒和塑料袋、筷子等带走,没有塞进亭里的灭烟槽。

该处位于日湖公园的东北角,又是轨交场站出入口,因此,这里停放的非机动车、自行车、共享单车等特别多,以至于许多车辆将吸烟亭“围”得水泄不通,非得推开一辆车才能进

去。记者注意到,吸烟亭外并非停车区域,所以,这些堵住吸烟亭的车辆都是违规停放。

吸烟亭面积不大,里面除了长凳,还有两个灭烟槽。墙上绿色的铭牌明确写着注意事项:烟头须熄灭并于吸烟区内指定灭烟槽投放、严禁乱扔烟头;请勿将垃圾(纸巾、烟盒、饮料瓶等)丢入灭烟槽与烟头混放……但记者看到,亭内的地上除了烟盒、烟头外,还有烧烤签等。两个灭烟槽内,有大团的纸巾和烟头等塞在一起。

违停、占道等情况多,既要靠执法,也要靠自觉

两天来,记者在海曙环城西路、联丰路、学院路,江北范江岸路、双东路,鄞州新河路、镇安街等处,都发现了流动摊贩、外卖小哥、小货车“出没”在轨交、公交场站附近,妨碍行人和非机动车通行的情况。其中,一些值守的管理人员会上前劝说,但有些人熟视无睹,没有任何反应。

“交通场站附近人多,来来往往的,乱停车、摆摊、推销甚至发传单等都是不文明的行为,影响宁波城市形象,应该加强执法检查,发现一起,处

理一起。”记者在鄞州镇安街上一处公交场站旁拍摄流动摊贩画面时,一名候车市民表达了以上看法。

“有些确实是临时停放,很快就把车骑走了,东西搬走了,我们发现后都以劝导为主。”海曙一名综合行政执法人员说,每当节假日或者上下班高峰期,问题都会涌现出来。他表示,除了执法人员的主动作为,还需要更多市民的文明自觉,“一个人带动一个家庭,影响整个社会”。

记者 马涛 文/摄

兴业银行宁波分行:履职惠民生 为民办实事

为了进一步加强金融知识普及宣传,为社区居民办实事、解难题、惠民生,近日,兴业银行宁波分行联合聚贤社区开展“便民活动进社区”活动。

活动现场设置了家电维修、理发、缝纫、磨刀具、测量血压、义诊检查等服务摊位,让居民在自家门口享受贴心的公益便民服务,很多居民对此赞不绝口。此外,该行还邀请了专业医师给社区居民提供义诊咨询,普及常见病的日常保健方法。专业医师建议,老年人应合理安排饮食,平时注重保养,三高人群要按时服药,定时检查血压、血糖、血脂指标。义诊医师还针对一些常见疾病误区进行答疑解惑,让社区老年居民感到踏实和温暖。

义诊医师分享结束后,该行工作人员

为在场的老年居民派发了金融知识宣传折页,讲解了包括存款保险制度、防范网络诈骗、防范非法集资、反假币、反洗钱等应知应会金融常识。工作人员还手把手指导如何进行安全操作电子支付、理性消费、安全用汇,通过这种深入浅出、贴近生活的讲解,帮助老年居民提升自我保护意识和风险识别能力,为老百姓守住“钱袋子”。

此次便民服务进社区活动反馈良好,社区居民纷纷表示对社区居民身边的银行兴业银行宁波分行的工作人员的热情服务非常满意,不仅学到了很有用的金融知识,还享受了多样化的便民服务,希望这样接地气的活动今后能持续开展。

周佳瑜 袁晶晶



装满泥土的蛇皮袋堆在人行道上。